Skolské kolo Geografickej olympiady pre ZS a 8-roéné gymnazia
50. ro¢nik, Skolsky rok 2021/2022
Pisomny test pre kategériu G — ZS (5. roénik)

1. Su pravdivé nasledujice vyroky o nerastnom bohatstve Slovenskej republiky?

a) Na Slovensku sa tazi ropa.

a) b)

PRAVDA  NEPRAVDA

b) V okoli mesta Kremnica sa nachadzaju loziska zlatych a striebornych rud.

a) b)

PRAVDA  NEPRAVDA

c) Slovenska republika sa nachadza v prvej desiatke Statov na svete v zasobach magnezitu.
a) b)
PRAVDA  NEPRAVDA

d) Na Slovensku nemame ziadne lozisko drahych kamenov.
a) b)
PRAVDA  NEPRAVDA

e) Slovenska vlada planuje v Hornonitrianskom regiéne vyrazne rozsirit tazbu hnedého uhlia.
a) b)
PRAVDA  NEPRAVDA

f) Zasoby kaolinu, ktory sa pouziva pri vyrobe keramiky a obkladac¢iek, mame na Slovensku najma v okoli mesta Poltar.
a) b)
PRAVDA  NEPRAVDA

2. Popresuvaj pismena v nasledujucich riadkoch tak, aby vznikli nazvy kovov, ktorych rudy najdeme v okoli Banskej
Stiavnice.




. Su pravdivé nasledujuce tvrdenia?
a) Obratnik Raka sa nachadza na severnej pologuli.

a) b)
ANO NIE

b) V Juznej Amerike je december letnym mesiacom.
a) b)
ANO NIE

c) Afrika zasahuje na severnu, juznu, vychodnt i zapadnu pologulu.

a) b)

ANO NIE

d) Ked' je u nas leto, v Severnej Amerike maju zimu.

a) b)

ANO NIE

e) Zem rotuje okolo svojej osi zo zapadu na vychod.

a) b)

ANO NIE

f) 20. septembra 2021 mali vSetky miesta na Zemi den rovnako dlhy ako noc.
a) b)
ANO NIE

g) Na Slovensku mame najdlhsi den a najkratsiu noc v mesiaci jul.
a) b)
ANO NIE

h) 90. rovnobezka na juznej pologuli je vlastne Juzny pol.
a) b)
ANO NIE

i) Saturn je jedina planéta v Sinecnej sustave, ktora ma prstenec.
a) b)
ANO NIE

j) Planéta Jupiter ma viac ako 50 mesiacov.
a) b)
ANO NIE




4. Porovnaj. VVyber spravne znamienko < alebo > alebo =.

a) Dizka obeznej drahy Jupitera okolo Sinka. / /IEI Dizka obeznej drahy Marsu okolo Sinka.
b) Poget mesiacov Venuse. / / IEI Pocet mesiacov Zeme.

c) Dizka 30. rovnobezky na severnej pologuli. /IEI / Dizka 30. rovnobezky na juznej pologuli.
d) Pocet dni vo februari 2021. / /IEI Pocet dni vo februari 2022.

e) Dizka 20. poludnika na vychodnej pologuli. / / IEI Dizka 40. poludnika na vychodnej pologuli.

f) Dizka noci v Bratislave na Vianoce .IEI/ / Dizka noci v Bratislave na Velkd noc.

5. Roztried' nasledujice pojmy a charakteristiky na dve skupiny, podla toho, &i platia pre POLUDNIKY alebo pre
ROVNOBEZKY.

POZOR! Charakteristika je zatriedena az vtedy, ked’ sa pri nej objavi modry Spendlik. Ak je charakteristika
spravne zatriedena uz v zadani, treba riou len trochu pohnut.

1. severna polarna kruznica | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
2. rovnik | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
3. severo-juzny smer | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
4. vsetky prechadzaiju cez Antarktidu | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
5. rézne dlhé | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
6. obratniky | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
7. tvar kruznice | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
8. tvar polkruznice | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
9. rovnako dlhé | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
10. zapado-vychodny smer | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
11. geograficka Sirka | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
12. asové pasma | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
13. geograficka dizka | POLUDNIKY | ROVNOBEZKY |
6. Vyber spravnu odpoved’ na vynechané miesto.
a) NaSa Zem obieha okolo Sinka po drahe, ktora ma tvar | elipsy | /| kruznice |/ vinovky |/| priamky [/| Spiraly |

b) Saturn je | piatou |/| Siestou |/]| 6smou |/ | siedmou | planétou v poradi od Sinka.

¢) Nulty poludnik sa nazyva aj | Parizsky |/ | Britsky |/ | Prazsky [/| Greenwichsky |

d) Priestupny rok ma | 365 a pol dia |/| 365 dni 6 hodin |/| 365 dni |/]| 366 dni |.

e) Mesiace obiehajuce okolo planét nazyvame aj

prirodzené asteroidy |/ | prirodzené druZice | /| trpasli¢ie planéty [/ | prirodzené kométy |.

f) V Sine¢nej sustave su | tri | /| dve | /| Styri | planéty vacsie ako Zem.




7. Na nasledujucich obrazkoch je znazornena ty¢ zapichnutéd kolmo do zeme na jednom mieste zemského povrchu.

a) Prirad’ k obrazkom spravny ¢as.

Po vytvoreni dvojice sa spojenie sfarbi na modro. Az po vytvoreni modrého spojenia sa ti odpoved’ zapocita.

1. 12,00 hod.

A

2. 15,00 hod.

3. 6,00 hod.

B

b) Mohli tieto tri obrazky vzniknat’ na mieste, cez ktoré prechadza:

80. rovnobezka na juznej pologuli?

a) b)

ANO NIE

30. rovnobezka na severnej pologuli?

a) b)

ANO NIE

obratnik Raka?

a) b)

ANO NIE

8. Ktoré pojmy patria na koniec nasledujucich viet v texte o sopkach?

Sopka vznika tam, kde sa v dutine zemskej kéry nahromadi hortica roztavena hmota — magma. Tuto dutinu nazyvame

sopeény | KOMIN |/| KOZUB |/| KRATER |. Z neho si méze magma puklinou prerazit cestu na zemsky povrch. Kanal,

ktorym magma vytekd von, nazyvame sopecny | KOMIN |/| KRATER |/| KOZUB |  Vrchol sopky tvori sopecny

KOZUB |/| KOMIN |/| KRATER |.




9. Popresuvaj pismena v nasledujucich riadkoch tak, aby vznikli nazvy najznamejsich sopiek sveta.

EA M K AU NA



10. Rodinka UZasnych sa vybrala na vylet do krajiny Abecedovo. Vysli na vrchol najvy$Sieho kopca (modry $tvorec),
vytiahli nakres okolia kopca (na obrazku) a rozhliadli sa dookola.

S s
Bédkovo o Céckovo
AékovoDd
itkovon o Déckovo
- . n .
Hacgm- ° Eckovo
Géckovo
a

a) Otec Bob sa pozeral na vychod. Ktoré mesto z kopca videl?

a) b) c) d)

Béckovo Déckovo ickovo Géckovo

b) Mama Helena hladela na severozapad. Ktoré mesto lezalo tym smerom?

a) b) c) d)

Ackovo  Hagkovo Eckovo  Céckovo

c) Dcéra Viola sa pozrela priamo na zapad. Ktoré mesto sa tam nachadzalo?

a) b) c) d)

Béckovo Géckovo j&kovo Déckovo

d) Syn Das mal kamarata v dedine Hackovo a rozhodol sa k nemu zajst. Ktorym smerom sa z kopca vydal?

a) b) c) d)

na SV na SZ na JV na JZ

e) Z kopca Uzasni schadzali smerom priamo do E¢kova. Ktorym smerom isli?

a) b) c) d)
naJV nalJd naSV naJZ




11. Krtko si pri hfadani potravy v zeleninovom zahone vyhibil pod zemou chodbigky, ktoré st na obrazku znézornené hrubou
Ciarou. StvorCeky na obrazku maju dizku strany 4 metre. Z bodu K sa krtko preryl na miesto H, kde si pochutil na larvach
hmyzu.

H 4m

4m

K

a) Ku kazdej 8asti krtkovej cesty z bodu K do bodu H prirad spravnu svetovu stranu a dizku v metroch.
Prva ¢ast: smer na| sever |/

zapad (/]| vychod [/ juh

dizka:|6m |/|2m |/|4m]|/|8m

Druha cast’: smer na| se

ver |/| zapad /] juh |/] vychod

dizka: [6m |/|4m|/|2m |/

8m

Tretia ¢ast: smer na| zapad |/

vychod [/ | sever [/] juh

dizka:[2m |/|8m|/|6m |/|4m

Stvrta éast’: smer na| zapad |/

vychod |/|juh |/| sever

dizka:|4m |/|8m|/|2m |/

b) Na ktor(i svetovi stranu mal krtko vyhibit svoju chodbi¢ku, keby sa chcel dostat z bodu K priamo do bodu H?
a) b) c) d) e)
naSV naJZ naSZ

naS naV



12. Na obrazku je znazorneny vyrez z geografickej siete, Cisla oznacuju poradie rovnobeziek a poludnikov. UrCi spravnu
geograficku Sirku a dlzku bodov A, B a C.
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20

Bod A:

geograficka Sirka: | 60. |/| 40. | rovnobezka | severnej | /| zapadnej |/ | vychodnej | pologule

geograficka dizka: | 60. |/ | 40. | poludnik | vychodnej | /| severnej |/ | zapadnej | pologule

Bod B:

geograficka Sirka: | 15. |/| 50. | rovnobezka | severnej | /| zapadnej |/ | vychodnej | pologule

geograficka dizka: | 50. |/ | 15. | poludnik | vychodnej | /| zapadnej | pologule

Bod C:

geograficka Sirka: | 15. /| 35. | rovnobezka | severnej | /| zapadnej | /| vychodnej | pologule

geograficka dizka: | 35. |/ | 15. | poludnik | vychodnej | /| zapadnej | pologule

13. PRI RIESENi TEJTO ULOHY POUZI ATLAS SVETA!
Viyhladaj v atlase sveta ostrov Taiwan v Tichom oceéne pri brehu Azie.

a) Pomocou mapy zisti, ktoré z nasledujucich objektov lezia na sever, juh, vychod a zapad od Taiwanu a vytvor spravne
dvojice.

Po vytvoreni dvojice sa spojenie sfarbi na modro. Az po vytvoreni modrého spojenia sa ti odpoved’ zapodita.

1. na sever mesto Sanghaj

2. na zapad - mesto Kanton

3. na vychod - suostrovie Filipiny
4. na juh - Havajské ostrovy

b) Na Taiwane je teraz o / |E|/ hodin | viac | /| menej | ako teraz u nas na Slovensku.




14. PRI RIESENIi TEJTO ULOHY POUZI ATLAS SVETA!

V atlase sveta vyhladaj mapu Juznej Afriky. Na mape najdi ostrov Madagaskar v Indickom oceane. Potom poprestvaj
pismena a s pomocou mapy zostav nazvy objektov, ktoré k ostrovu patria. Zaroven uré€i, o aky druh objektu
zemského povrchu ide.

oB B Y

Jeto| mys [/| vrch |/| mesto |/| rieka |.

Je to| rieka | /| vrch | /] mesto |/| mys |.

GO Y A M K N

Je to| mys [/| vrch |/| rieka |/| mesto |.

Jeto| rieka |/| vrch |/| mesto |/| mys |




